Universidad
e Navarra

VI-DEC (Videos Didacticos de Experimentos Cientificos)
Quimica

TRABAJO FIN DE GRADO (2012/2013)

Autora: Amaya Espuelas Ruiz

Tutor: José Ramoén Isasi Allica

Departamento de Quimica y Edafologia, Facultad de Ciencias

7. BOLITAS DE ALGINATO

Concepto:
Esta practica se basa en un intercambio idnico. Se trabaja con un polimero natural y se
explica el concepto de reticulacidon de polimeros. Es un experimento indicado para
alumnos de 22 Bachiller.
Material:

- Recipientes diversos

Pipetas Pasteur

Vaso de precipitados
- Embudo
Reactivos:

- Alginato sddico: es un polisacadrido, que se obtiene de ciertas algas, compuesto
por acido D-manurdnico y L-gulurdnico, y es un componente estructural de las
paredes celulares. Se utiliza en la produccion de diversos alimentos (“pimiento”
de las aceitunas rellenas, zumo de frutas con sabor a coco, café en lata o queso
de untar) y también en materiales de impresién dental, encapsulaciéon de
farmacos, apédsitos para heridas, etc.

- Cloruro célcico: es el medio en el que se endurecen las esferitas. Los iones de
calcio son necesarios para el reticulado del alginato.

- Colorante alimentario: se utiliza para dar color a las esferas y que se aprecien
mejor. Puede ser conveniente diluirlo con agua.

Disoluciones:

- Alginato sédico al 2%: se disuelve 1 g de
alginato en 50 mL de agua destilada. Es
necesaria una agitacion continua.

- Cloruro calcico al 1%: se disuelven 2,5 g de
CaCl, en 250 mL de agua destilada.

Procedimiento:
Se echan 150 mL de la disolucion de cloruro sédico en

un vaso. En un recipiente se vierten 10 mL de la
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disoluciéon de alginato y se le afiaden unas gotas de colorante diluido. Una vez
homogeneizados el alginato y el colorante, se toma 1 mL con una pipeta Pasteur, a la
gue previamente se le ha cortado la punta para ensanchar el orificio, y se deja gotear
la disolucién a unos 10 cm de la superficie del cloruro célcico.

Cuando las gotas caen a la disoluciéon de cloruro calcico se forman unas esferas que se
van endureciendo con el tiempo.

Para finalizar se filtra la disolucidon de cloruro célcico y se recogen las bolitas de
colores. Si se dejan secar se contraen hasta un tamafio mindsculo.

Explicacién:

Al poner en contacto las soluciones de alginato sddico y de cloruro
calcico se endurecen las bolitas por el intercambio idnico entre el
sodio y el calcio. El polimero se entrecruza y se solidifica. A
diferencia de los iones sodio, que forman un Unico enlace con las
cadenas del polimero, los iones calcio pueden formar dos enlaces
con dos cadenas distintas. Cuanto mas tiempo de contacto entre
ambas soluciones mas rigidas se volveran las bolitas, ya que habra
mas intercambio idnico, y por tanto mas entrecruzamiento.

El proceso es reversible, podemos “disolver” las bolitas en una

solucidn con sodio, por ejemplo cloruro de sodio.
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Material para discusion:

Tras realizar este experimento se podrian
plantear las siguientes cuestiones para discutir:

e :Son comestibles las bolitas de colores?

e (iQué ocurre si aumentamos el contacto
del alginato sédico y la disolucion de
cloruro célcico?

e (Por qué este proceso es reversible?

e (Qué sucede si se coloca una bolita
coloreada en un recipiente con agua?
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